Présentation du Site «  Géoconfluences » :  http://geoconfluences.ens-lsh.fr
· Géoconfluences  est une publication en ligne à caractère scientifique pour le partage du savoir et pour la formation en géographie.  Elle est proposée par la Direction générale de l'enseignement scolaire (DGESCO) et par l'École Normale Supérieure - Lettres Sciences Humaines (ENS LSH) au nom du Ministère de la jeunesse, de l'éducation nationale et de la recherche français. 
· Géoconfluences  est une interface entre, d'une part les universitaires et les chercheurs du monde de la géographie et, d'autre part les enseignants des collèges et des lycées. Ce site s'adresse plus particulièrement à la communauté enseignante, mais il est également ouvert à tous les internautes curieux de géographie.  Les enseignants y trouveront matière à :
- actualiser et poursuivre leur formation,
- recueillir documentation et idées pour préparer leurs cours et les activités pédagogiques qu'ils sont amenés à entreprendre avec leurs élèves.  Le site propose entre autre un important dossier actualisé consacré au développement durable.


Le développement du site est assuré par Sylviane Tabarly (professeure agrégée) ; l'animation et le conseil scientifiques par Emmanuelle Boulineau (maîtres de conférences à l'ENS LSH) et Michel Lussault (professeur des universités à l'ENS LSH).
