Rencontre des équipes des collèges labellisés Etablissements en démarche de développement durable (E3D académie de Lyon) 

Le 17 avril 2014 a eu lieu au collège Gilbert Dru Lyon 03, la rencontre des équipes représentants les collèges labellisés « établissements en démarche de développement durable » soit, collèges E3D-académie de Lyon.

Je remercie tous les participants : les représentants des collèges qui ont bien voulu préparer un panneau résumant leur projet, les invités à cette journée , les intervenants des collèges et les invités. Etaient présents notamment les représentants des Conseil Généraux de l'Ain et de la Loire, le représentant du Grand Lyon, du Graine Rhône Alpes, trois IA-IPR dont le coordonnateur académique et une grande partie des membres du groupe académique EDD.

La journée a permis la présentation par chaque établissement de son projet grâce à l'affichage de leur panneau dans l'amphithéatre du collège.
Les productions des établissements pour la formation
Cinq présentations ont eu lieu durant la journée :
· collège de Veauche: un travail d'élèves de cinquième en géographie à partir de l'éco-collège de Veauche (M.Force, Mme Noubel en histoire-géographie et Mme Chapuis, principale adjointe)                                                           
· collège du Pilat: un jeu de rôle mis en place en classe en SVT (Mme Ferapie en SVT) 
· collège international de Ferney Voltaire: débat en classe de troisième (Mme Delabourdonnay en SVT)
· collège  Pierre de Ronsard (Mornant) : construction, fonctionnement et intérêt d'un lombricomposteur (Mmes Thiry, documentaliste et Rogues, professeur de SVT)
· collège des Battières (Lyon 05) : les achats « bio » par la gestionnaire du collège, Mme DeMontgolfier un un professeur de physique-chimie, M.Rubino 
Chaque collège représenté a reçu une plaquette commémorative de sa labellisation. Ces plaquettes en bois ont été réalisées au lycée professionnel Georges Lamarque de Rillieux par des élèves de première. Merci au professeur qui les a engagés dans cette réalisation et au chef de travaux qui est passé nous saluer.
Le groupe des labellisés
Des ateliers ont été organisés sur trois domaines clefs des projets d'éducation au développement durable : le pilotage et la communication, l'évaluation des élèves, le partenariat.



Chacun a été conçu sur la base de l'expertise critique d'une action pédagogique par établissement représenté dans l'atelier pour faire ressortir un élément positif, de réussite et un élément améliorable et dans quelle direction il peut l'être.

Pour chaque domaine, une fiche d'expertise a été fournie aux participants
Bilan des ateliers
Efficience du pilotage et de la communication dans l'EDD :


fiche d'expertise pilotage et communication



analyse critique des actions

Importance de l’évaluation des élèves sur la maîtrise des enjeux du DD


fiche d'expertise sur l'évaluation des élèves

analyse critique des actions

Robustesse du partenariat dans l'E3D 


fiche d'expertise sur le partenariat

analyse critique des partenariats
Mes remerciements particuliers au collège Gilbert Dru et à son équipe de direction qui a bien voulu nous accueillir la formation de manière très conviviale.

G.Grousset – Coordonnateur EDD – Académie de Lyon
